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Deruta la bursele austro-ungare.
Braşovu, 17 Februarie v. 1895.

De câte-va cjile bursele din Bu
dapesta şi din Viena suntă într’o 
mare fierbere şi iritaţiune. Cursurile 
efecteloră celoră mai căutate scadă 
mereu. Sute de omeni din clasele 
mijlocii, cari au muncită, şi-au ago
nisita mici capitalaşe şi cari lacomi 
da unii câştigă mare s’au lăsată se fiă 
seduşi de ceata speculanţiloră iară 
de consciinţâ dela micele „case de 
schimbă“, şi şi-au băgată banii loră 
în efecte de bursă cu cursă urcată, 
suferă acuma pierderi grozave. Cei 
mai mulţi dintre ei şi-au pierdută 
ast-felă în câte-va cjile totă ce şi-au 
fostă agonisită.

Deruta acesta la amintitele burse 
austro-ungare a surprinsă cu atâta 
mai multă, cu câtă în viaţa finan
ciară a monarchiei, ?n politica mare 
nu s’a petrecută absolută nimică, 
nu s’a ivită nici ună conflictă în 
afara, care se-o justifice. Bugetele 
ambeloră state dualiste arată de astă- 
dată escedente însemnate, er în afară 
domnesce cea mai adencă pace. Ce 
a pricinuită deră acesta cădere ra
pidă a cursuri loră multor ă efecte de 
bursă în 4^ê e din urmă?

Causa acestei apariţiunî este 
reacţiunea, ce a trebuită se urmeze 
cu necesitate în urma speculaţiunei 
nebune ă la Jiansse la bursa din Viena 
şi mai multă încă la cea din Bu
dapesta. De doi ani şi mai bine cur
surile hârtiiloră de industriă şi de 
speculaţiune au fostă urcate la aceste 
burso aşa de multă, încâtă nu era nici 
o proporţia între preţulă cu care 
erau notate şi între dobencjile, ce le 
aduceau, cari dobencji adese-orî nu 
representau mai multă decâtă doue 
la sută din val6rea loră.

S’a întâmplată cu deosebire de 
vr’o şese luni înc6ce ca în puţine 
cjile unele acţii ca acele ale institu
tului de credită din Viena (Credit
anstalt) şi ale băncei de credită un
gare se se urce cu 50, 70 pănă la 100 
florini. Acţii de mai puţină valore

ca acestea se urcau într’o singură 4i 
cu 20 pănă la 80 florini. Seduşi prin 
acésta urcare continuă a cursuriloru 
au fostă atraşi mulţi privaţi din pu
blică la joculă debursa. Fòrte mulţi 
şi-au încercată noroculă, lăcomindă 
la ună câştigă mare şi uşoră, ce li-lă 
puneau în vedere aşa numiţii „ban
cheri“, cari se ofereau de a conduce 
operaţiunile la bursa.

Cu deosebire la bursa din Bu
dapesta luase acéstá speculaţiune di
mensiuni atâtă de ìugrijitóre, încâtă 
cercurile competente au aflată cu 
cale a-i pune stavilă. Mai întâiu a 
restrînsă banca de credită uugară 
darea de avansuri pe efecte şi alte 
bănci au făcută asemenea. După ce 
n’a ajutată nici acésta, banca ungara 
a decisă a reduce dividenda proprie- 
loră sale acţii. S’a cjisu trebue 
se fia cu precauţiune faţă cu multe 
întreprinderi industriale şi comerciale 
şi că trebue sé se marésca fondulă 
de reservă. Pasulă acesta a celui 
dintâiu insti tută financiară ungurescă 
produse deodată panică şi cursurile 
începură a cadé în proporţii totă 
mai mari.

Deruta dela bursa din Viena 
stă în strînsă legătură cu cele ce 
se petrecură la bursa din Budapesta, 
în urma declarării privitòre la divi
denda a băncei de credită ungare. 
Dér nici situaţiunea de acolo a 
cursuriloră prea de totă urcate nu 
se mai putea susţinâ, mai alesă după 
ce se mai ivi şi casulă insolvenţei 
unei mari fabrici de zahără din 
Austria, care a mai trasă după sine 
şi alte insolvenţe.

Evreii bursiani din Viena pună 
tòta vina cotastrofei în socotela ce- 
loră din Budapesta, unde specula- 
ţiunea à la hausse s’a făcută c’ună 
aventă vrednică de îngâmfarea şo- 
vinistică, ce domină în metropola 
ungurésca.

Dér suntă vinovaţi şi unii şi 
alţii, pentru-că au tolerată ca pu- 
bliculă sé fiă esploatată cu atâta 
neruşinare de piraţii bursei, cărora 
puţină le pasă de sórtea celoră amă-

giţî, şi cari se îngraşă şi se îmbuibă 
din creiţarii cu muncă agonisiţi 
ai veduveloră şi orfaniloră. Catas
trofa de faţă le pote fi de înveţă- 
toră tuturoră celoră ce au creijută, 
că se potă îmbogăţi peste nopte cu 
jcculă de bursă.

Din ce motive a veniţii Wilhelm II la 
Viena ?

Faptului, că împăratulă Germaniei a 

luatü parte la îmormântarea archiducelui 
Albrecht, îi se atribue o însemnătate poli

tică, î ice cţi&rul „Parlamentär“ din Viena. Da
tinile de pe la curţi aducü cu sine, că 

monarchií, decă nu stau íntr’unü raportă 
de înrudire mai apropiată, iau parte nu

mai la îmormentărî de monachî. De astă- 

dată ímpératulü germanü a făcută oescepţiă. 

Décá se va căuta după motive, nu e greu 

de aflatü, că împăratului germanü nu i-a 

st&tü în interesü singură numai faptulö 
de-a da cea din urmă onóre militară ma

reşalului austriacö, căruia elă îi deduse 

înainte cu câţi-va an! şi insigniile unui 

mareşală germană. La salutulă de condo- 

lenţă se alătura şi ună salută de prietiniă 

a imperiului germană aliată, într’ună mo- 

mentü, c%nd în Europa s’au ivită nedume
riri asupra puterei de esistenţă a triplei 

alianţe. S’a căutată deci o ocasiune, la care 

sé se dovedéseá soliditatea triplei alianţe, 

ceea-ce s’a putută vedé şi din ceremonia- 

lulă conductului, deóre-ce îndată după 
ambii împăraţi păşi representantulă regelui 

Italiei, ducele de Aosta, şi numai la stânga 
acestuia marele duce Wladimir alü Rusiei.

De sigură voră fi şi de acei politician!, 

cari asistenţa împăratului germană în Viena 
voră esplica-o în înţolsaulă, că raporturile 

dintre Germania şi Rusia n’au dovedită nici 
o apropiare sub domnia Ţarului Nicolae

II. Faptulă acesta ínsé va fi privita cu 

bucuriă în Rusia, deóre-ce poporulă rusesoă, 

afară de o înţelegere bună pacinică, nu 

doresce o legătură mai apropiată cu Ger
mania. Esistenţă triplei alianţe, care nu 

ameninţă şi nu póte ameninţa pe nimeni, 
şi-a pierdută însămnătatea, şi este indife

rentă pentru orl-care stată séu poporă.

Stările politice în Germania.
Póte că nu esistă astâcjl o a dóua 

ţ0ră pe continentă, în parlamentulă oăreia ső 
fiă atâtea partide, în care interesulű pentru 

fracţiuni sè fiă atâtă de mare, ca în Germa

nia. De aci resultă ună modă de luptă po

litică, care nici decum nu e priinciósá 

pentru viâţa constituţională şi pentru bi

nele poporului germană. Mai bine ne dove- 

descă faptulă acesta agitaţiunile agrare din 

Germania. Conducătorii acestora, membrii 

reuniunei agricultoriloră, s’a înfiinţată încă pe 
timpulă lui Caprivi, când posiţia oonservati- 

viloră era fòrte nesigură. Cursulă nou voi 

sé facă din imperiulă germană ună stată 
cu totulă modernă şi liberală. Se înţelege, 

că într’ună astfelă de stată interesele agrare 
au trebuită sé cedeze loculă comerciului şi 

industriei. In timpulă acesta s’au încheiată 

convenţiile comerciale, şi înfiinţarea reuni
unei agricultoriloră fù privită cu dispreţă 

din tòte părţile. Dór numai puţini ani tre
cură şi, cu tòte că situaţiunea parlamen

tară nu se schimba, puterea reuniunei 
agricultoriloră ìncepù sé créscà, conserva

torii deveniră totă mai provocatori, şi 
într’o bună dimineţă parlamentulă se tre^i, 

că situaţiunea s’a schimbată cu totulă în 

favorulă dorinţeloră şi pofteloră corser- 
vative.

Impresiunea, ce se produsa în urma 
acestei schimbări în Germania, fù deprimă- 

tóre, mai alesă acolo, unde după căderea 

absolutismului lui Bismarck aşteptau şi spe

rau o nouă vié^á politică-economică pen

tru poporulă germană. Dér veni prinţulă 
Hohenlohe şi cu elă d-lă de Köller, care se 

angagià cu trupă şi cu sufletă pentru proiec- 

tulii privitorü la rèsoratitorì (Umsturzvor- 
lage).

Că va deveni din acestă proiectă lege, 
séu nu, acésta astăcji depinde dela cen

trală palamentului germană. Se va vede în 

curendă, ce se va alege şi din aceste pro

iecte şi din reacţiunea, ce se arată pe ori- 

zontulă politică ală Germaniei. In totă 

casulă ínsé Germanii trebue sé recunóscà, 

că Francesii batjoouriţl de ei, i-au intre- 
cută pe departe, în ce privesce progresulă 

politică şi des voltarea naţională.

* GILETONULŰ ,GAZ. TRANS.“

(Reproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.
Memorii, de V asilie  M öldovanü ,

(27) \ Urmare).

Diminâţa la 7 óre, unü cetăţână din 

Abrudü a venitü la noi şi a învitatü pe 

Buteanu sé se înfăţişeze înaintea lui Hat

vani. Peste o jumëtate de oră elă se re- 

întorse cu faima, că doi inşi trebue se 

mérga c’o epistolă la Iancu şi se-lă. învite 

la Abrudü.
— Am cugetată se mergi tu şi cu 

Andreica, îmi dise Buteanu. Celü puţinfi 

sé-tï mântuesci viaţa pentru alte întâm
plări, căcî este lipsă de tine ; am şi datü 

ordinii lui Iacobü, sé gatésca caii.

Când am esitü sé pornescü, Andreica 

cu Begnescu erau cu manile pe frêne. Vo

iam se iau calulü din manile lui Beg
nescu, dér elü îmi reflectà : „înzadară a 

(}isü Buteanu, căci salvus conductus e la

mine, şi nu-lii dauu. Buteanu, care era în

tre noi, puse mâna pe mine şi-mi clise :

— Eu ţ’am rjisă să mergi, şi eră eu 

îţi dică să rămâi, că la nopte, de-amă sci 
că ne puşcă când vomă eşi din casă, to

tuşi vomă. fugi.
Călăreţii se depărtară... Am căutată 

lungu după ei şi am reflectată amicului 

meu, că şi loră. li-e scumpă viaţa, ca şi 

nouă. Buteanu mă deoblegase prea multă 

cu bunătatea lui, decâtă să-lu. potă. părăsi 

în esecutarea planului de fugă — căci de 

nu era elu mai înainte, muriam de fonie 

în Abrudulti celu lăudată de ospitalu.
La nopte deră să fugimă! Insă câtă 

este de lungă o di de Mai, o scie numai 
acela, care a trecută prin ast-felă de mo

mente critice şi mari. Apoi câte întâmplări 

necalculate nu tragă, dungă peste propu

surile şi planurile omenesc!!!
După amedl Buteanu fu invitată erăşi 

la Hatvani; de astă-dată inse printr’unu. 

soldată. La 2 ore Buteanu se reîntorce albu 

ca păretele.
— Ce-i nou, frate ?

— De nu va veni Iancu în réstimpü 

de 1 oră, mă face pe mine respundetorü 

de ori-ce s’ar întâmpla din partea Româ- 

nilorü. Mî-a cerută şi armele.

Că ce mare impresiune a făcută asu

pra lui Buteanu convorbirea lui cu Hat

vani, am judecată din împrejurarea, că şi-a 
luatü orologiulü cu lantulü de aurü şi două 

stufe în preţtt, cum dicea elă, de câte 60 

galbeni una, şi le-a dusă, de le-a depusă 

la protopopulü Tobiasü.

Pe la 4 óre ne pomenimă cu 3 hu

sari (aceştia aveau numai uniformă de hu

sari, dór fiind-că nu aveau cai, făceau cu 
carabele]e loră serviţiu de pedestri), cari 

au venitü sé ne visiteze de arme. Ei luară 

trei pistóle şi două săbii ale lui Buteanu, 

cu cari arme unulü dintre ei se depărta, 

érá doi rémaserá în casa de dinainte, pro

prie în scolă, spunându-ne, că la cea mai 

mică încercare de fugă vomu fi împuşcaţi 

prin capii .
Eramü adecă arestaţi la porunca lui 

Hatvani.
Dér cu tote acestea, planulü de fugă

ne preocupa încă şi mai puternică, deşi 

piedecile erau acum mai mari. De n’am 
pute eşi pe ferestră — ne cjiceamă — ori 

de straja soldaţiloră, cari erau îndesuiţl în 

pritvarului protopopului ţinând vardă, atunci 
ne putemă esecuta plănuiţi numai sugru- 

mându fără sgomotă pe aceşti doi soldaţi.

Alternativa din urmă ni-se părea mai 

sigură, pentru-că eşindă pe uşă, unu pa

iantă (stoboră) înaltă de scânduri ne scutea 

de vederea celoră, ce din întâmplare ar fi 

trecută pe uliţă. Afară de aceea, între ca- 

pulu grajdului şi privada scolei, era ună 

spaţă sţrîmtă, pe unde ne puteamă stre
cura în cintirimă, pănă vomă răsufla şi ne 

vomii reculege. Statorirămă deră aşa:

La cioreciî mei, aruncaţi într’mră 
unghiu ală odăii, aveam ună. amnară de-o 

mărime estra-ordinară, aşa încâtă prinden- 

du-lă în mână, îţi umplea pumnulă, ca ună. 

mănunchiu de sabiă. Ca să ni-se încura- 
gieze consoţiî, eu luasem asupra mea sar

cina, ca cu ajutorulii acestui amnară să tocă. 

în capii pe unulă dintre husari; pentru a-i 
face apa celuilaltă, se hotărî Nicolau Mu
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scirea, că ar avó de gándü sé se retragă 
din postula séu. Fòia maghiară din locü, 

„Brassói Lapok“ desminte acum categoricü 

acéstá scire, dicéndü, că ea a fostü luată 

din interpretarea falsă a următorelortt cu

vinte, po cari d-lü fişpanfi de Maurer le-a 
rostitü la 9 Februarie e., cu ocasiunea unei 

petreceri din Dérste : „Potü sé vé asigurü, 
d-lorü, — 4ise fişpanula, — că la casü decă 

adi-mâne m’aşi retrage din postulo meu, eu 
şi atunci voiu urmări cu atenţiune sortea 

acestui oraşfi, şi ìntot-déuna cu bucuriăîmi 

voiu aduce aminte de Braşovă“. Cuvintele 

acestea au fostü rostite ca réspunsü unui 

cetáténü sasü, care»i mulţumise pentru in- 

teresulü, ce-lü portă faţă de afacerile ora
şului Braşovu.

—o—

0 pastorală a episcopului croaţii Po- 

siîovits. Episcopulü croatü Posilovits a datü 
o pastorală, în care atrage atenţiunea cre- 

dincioşilorfl asupra împrejurării, că în Un

garia s’a íutrodusü càsétoria civilă, şi e 
primejdiă, ca ea sé se introducă şi în Croa

ţia. Pastorala îndemnă deci pe credincioşi 
ca sé voteze numai pentru acei candidaţi, 

cari au convingeri catolice şi cari vorü lupta 

totdéuna contra acestei căsătorii.

-o —

Francia şî deschiderea canalului ger
mana. Diarulö rusescü rNovoje Vnmja“ află 

de fòrte firescü lucru, că ímpératulü ger- 
manü a invitata şi pe Francia la serbările 

de deschiderea canalului germanü alü mă- 

rei nordice. Numita foiă crede, că Francia 
va primi invitarea la sérbári, unde suntü 

invitate tòte statele, înţelegându-se şi Ru

sia. In astfelü de constelaţiuni pacînice, ni

meni nu va afla de estraordinarü, că şi ím

pératulü germanö va primi sé participe la 
desehideraa esposiţiei francese din 1900.

— o—

Pi •esentű Papei. După cum se anunţă 
din Roma, preşedintele Transvaalului, Krü- 
ger, a făcuta Papei unü presenta fòrte 

preţiosu. Acesta constă dintr’unü diamantü 

greu de 971 carate, care fusese descoperitü 
de unü principe africanü în minele dela 

Iagersfontain. După cátü se scie, acesta 

este astácll celü mai mare diamantü, are o 
colóre albastriă, ér o pótá mică, ce o are, 

nu sa póte observa cu oehiulü liberü.

Urmnşulu Iui Oiers. piarulü eD g lesü  

„Times“ şi „Agenţia Reuter“ aducü scirea, 

că urmaşa alö lui Giers ín postulü de mi

nistru rusesoü da esterne, e propusü Edmund 
Staal, ambasadorulö rusescü la Londra. 

jm-o—

Dictatura în Elsaţia-Lotaringia. In şe

dinţa dela 27 Februarie a parlamentului 

germanü s’a primitù proiectulü lui Auer şi 

Kőiben despre sistarea paragrafului de dic

tatură în provinciile Elsaţia-Lotaringia.

Enciclopedia română. Din procesul a 
verbala luata în şedinţa dela 7 Febr. n. c. alü 

Comitetului Asociaţiunei, ţinută sub presidi- 

ula d-lui I. M. Moldovanü. estragemü după 

„Transilvania“ următorele :

Propunerea (d-lui Dr, Diaconovich) 
referitóre In editarea unei Enciclopedii ro

mâne poporale în 2 tomuri de câte 60 cóle 

de ţipară =  1000 pagine, se primesce. Cu 

conducerea acestei lucrări se ìnsàrcinézà 

membrulü comitetului Dr. G. Diaconovich, 

care a colaboratü la mai multe enciclo

pedii mari germane şi a avutü ocasiune a 
face studiile necesare pe acestü terenü.

Enciclopedia Română se va publica 
„din însărcinarea şi sub auspiciile Asociaţi- 

unei“, care prin comitetula seu va controla 

întregă publicaţiunea. Câta pentru mijlócele 

intreprinderei, conducétorula lucrărei va 

ave sé se îngrijescă de unü editorü, ast- 

felü, ca Asociaţiunea sè fiă scutită de ori-ce 

risicu materialii.

După presentarea listei colaboratori- 
lorü, comitetulü va publica o invitare la 

prenumeraţiune şi va recomanda prin or- 

ganulü seu, câta şi prin unü cerculara la 

adresa despărţămintelora, abonarea publica- 
ţiunei.

Comitetulü pune la disposiţia redacţi- 

unei „Enciclopediei“ localulu şi biblioteca 

Asociaţiunei, precum şi fòia „Transilvania“ 

pentru eventuale anunţuri, şi va vota la 

timpulă séu una ajutora corespundétorD, 

din fondula destinata pentru publicaţiunî 

întru acoperirea spfselora împreunate cu 
inţiarea lucrării, avéndü a se restitui acelü 

ajutora, dócà editarea opului se va încheia 
cu câştiga.

Legea minelom în Senatultl românu.
Din şedinţele Senatului românu dela 81 Ianuarie

st. v. pănă la 7 Februarie st. v. 1895.

D-la Gr. G. Tocilescu c}icea la înche

ierea raportului său asupra legii minelora :
„Soluţiunea acestei probleme este 

impusă prin însăşi firea lucrurilora: voimft 
să scotema din fundula pământului avuţi
ile minerale; voima, cu alte cuvinte, să 
creămii industria minieră, trebue atunci să 
găsima mij!6ceie proprii pentru asemenea 
întreprindere; pedicele de tota felula, ce 
se opună în cale, caută să fiă înlăturate ; 
iniţiativa privată incuragiată, capitalurile 
din ţâră şi străinătate atrase cătră o între
prindere grea şi une-orl riscată, rapoturile, 
îq fine, dintre capitală, dintre proprietarula 
suprafeţei şi omenii de sciinţă, trebuesca 
să fiă bine lumurite, bine determinate şi 
garantate. Ei bine, proiectulă de lege, ce 
ni-se presintă, caută să îndestuleze, tote 
aceste oerinţe, în marginele impuse de 
Constituţiune şi de condiţiunile economice 
ale ţărei nostre.“

Nu tota de acestă părere a fo-ta o- 

posiţia din SenatO, care a combătută vehe

menta proiectulă de lege ala minelora sus- ' 

ţiinda, că printr’ensula se violeză consti- 4 
tuţia.

D-la Dim. Sturdza numesce proiectulă 
de lege una atentata îndrăsneţa în contra 

Constituţiunei, căci, cjice, printr’ensula se cai 
că articulii 2, 3, 7, 19 şi 132 ai constitu- 

ţiunii. Constituţia (art. 2) opresce înstrăi

narea teritoriului fiă ea direotă ori indirectă 
şi împiedecă pe străini de a dobândi pro

prietate rurală (art. 7 al. 5). Legea mine- 

loră mai încungiură şi oprirea colonisării

ţării cu străini, cupricsă în art. 3 ala con

stituţiei. In acestă lege vede spiritulü epi- 

gonilorü romanisaţl ai Fanarioţiloră. Amin- 

tesce cestiunea măuăstirilora înohinate şi a 

Evreilorü, şi cjice, că e mare periculü, că 

prin legea minelorö se vorü atrage străini 
în ţâră şi vagabondi? streini se vorü sui în 

capulü Românilora băştinaşi. Nu e adevé- 
rata, că străinii ce vinü în ţ0ră arü fi mai 

harnici de muncă ca Românii ; aici vine 
plóva stréinilorö, cari după ce s’au îmbo
găţita, se duca din ţâră. Vorbitorulü este în 

contra sistemului de a r acorda stréinilorö 
esploatarea minelora şi propune, ca statuii! 

sé ia esploatarea lorü şi monopolulü mine
lorö. iN’u-i adevărata, că prin modificarea 

adusă de comitetulü de delegaţi ala Sena

tului, s’ar fi ínláturatü neconstituţionalitatea 
legei. La 1843 Domnitorulü Bibesou a fă

cuta încercarea de a introduce în ţ0ră so
cietatea minieră rusóscá Trandafiroff, dér 

aoestü planü s’a zădărnicită fiindü-cá s’a 
opusü adunarea obştescă şi poporulü.

Sé se organiseze mai intâiu serviciulü 

minelorü statului de cătră statü. Nu se es* 
ploatózá ac|i sulinele cu folosü pentru toţi? 

După-ce vomü sci, ce avemü în afară de 

sare şi de petrolü, atunci sé venima să le- 
giferámü în cunoscinţă de causă, cu res

pectarea drepturilorü tuturora. Legea de 
faţă este uiia din cele mai rele, ce s’au 

adusü vr’odată, deci va vota în contra ei.

Raportoruiü Gr. Tocilescu vorbesce de 
agitaţiile oposiţiei contra proiectului legei 

minelorü şi este întrerupta de prinţulO D. 

Ghiea. pice apoi, că proiectulü de faţă nu 

numai că nu vatémá nici o disposiţiă a 

constituţiei, dér conţine pentru proprietarii 

suprafeţei condiţiunl cu multa mai favora

bile, decâta proiectulü de lege minieră alü 

lui Dabja dela 1881.

D-lü Mdrzescu dice că vorbesce ca 
omü de legi. Afirmă, oa şi d. Sturdza, că 

legea minelorü propusă de Carp nu se po- 
trivesce cu constituţia, căci violâză din tòte 

punctele de vedere prinoipiula proprietăţii, 

(art. 19j Critică disposiţiunile proiectului, 

cari dau voiă orl-cărui individa să facă es- 

plorări pe proprietatea orl-cărui cetăţeanC, 

avéndü numai concesiunea din partea mi

nistrului. Acéstá disposiţiă, precum şi aceea, 

care dă dreptulü ministrului să acorde es- 

ploratorului concesiunea de a esploata mina 

găsită, constitue o violare a dreptului de 
proprietate. Legea este cu atátü mai ne* 

constituţională, că dă streinilorü drepturi 

de posesiuni ale esploatării minelora.

D-la G. Panu arată cari suntü părţile 

principale asupra oărora’s’au adusü criticele 

cele mai acerbe. Proiectulü de lege alü 

d-lui Carp creézS, după găsirea unei mine 

esploatabüe, o proprietate deosebită de aceea 
a proprietăţii solului, şi acéstá proprietate 

póte fi dată nu numai proprietarului so
lului, dér şi unui alü treilea, şi aceia alö 

treilea póte fi chiar unü stréinü.
Acesta e primula principiu ala legei. 

Alü doilea principiu, ca; consecinţă a celui 

dintâiu, este că, în interesulü esploatării 
, minelorü, proiectulü d-lui Carp autorisă pe

S C I B I L E  O S L E 1 .
18 (28) Februarie.

Sesiunea generală a Academiei ro

mâne se va deschide în acesta anfi la 28 

Februarie. Vor a rosti discursuri de recep- 

ţiune d-nii Al. D. Xenopola şi dr. Victora 

Babeştt. Cela dintâiu va vorbi despre Mi- 
haila Kogălniceanu, ér cela de ala doilea 

despre Imunizare prin seroterapie. D-lui Al. 
D. Xenopola îi va răspunde d. D. Sturdza, 

ér d-lui Dr. V. Babeşa d. Nicolae Kreţu- 

lescu.

In cestiunea controlărei şi visiterei 

şcolelorn, ministrala de culte şi instrucţiune 

publică ungara, WlassicI, s’a îndreptată cu 

o scrisóre cătră toţi directorii supremi şi 
inspectorii de şo0le, în care îi provocă, să-şi 

dea părerile, în ce moda s’ar puté res
tringe afacerile scripturistice ale acestora, 

aşa ca ei sé potă conveni mai adese în 
personă cu profesorii şi învăţătorii diferi- 

telora institute. Mai departe, că ce părere 

au amintiţii directori şi inspectori privitora 
la planulù de visitaţiune şcolară ala minis

trului, după care acesta are de gânda să 
încredinţeze în anumite cercuri învăţători 

şi profesori cu visitarea şcolelora, pe lângă 

óre-care remuneraţiune.
-o—

Bugetulii şcolei de fete cu internaţii a 

Asociaţiunei pe 1894—5 s’a votata cu: 

16,486 fl. venite şi 16,336 fl. oheltueli.
— o —

l-au luatu pe dinainte. Nemţii din 

Yiena şi foile lora sunta supăraţi pe Un
gurii din Budapesta şi pe foile ungurescl, 

pentru*că acestea au publicata mai înainte 

ordinula pe armată, dată din incidentulă 

morţii archiducelui Albrecht, decâta acele. 

„iV. Fr. Presse“ — 4ic0 „Magyarorszâg“ — 
publică ordinulă pe armată ou óre care 

maliţiă, fâcânda observarea, că textula ace

luia pota să-la reproducă numai după tra

ducerea traducerei în limba maghiară. 

^Iteichswer“, organul ministeriului comuna de 
răsboiu, se pronunţă şi mai aspra 4icânda, 

că „ordinulu pe armată, publicata de foile 

unguresc!, este aprocrifa, şi suutema siliţi 

a da espresiune adèncei nòstre turburărl, 

oă unei întreprinderi private i se dă oca

siune, ca sé comită una ast felO de abusft 

neruşinata faţă cu enunciaţiunea plină de 
însemnătate a Majestăţii Sale cu privire la 

armată“. Foile unguresc! din contră sus

ţină, că „ordinula pe armată“, publicata de 

ele, nu este apocrifa, ci e cu desevîrşire 

identica cu acela apăruta în Nr. dela 26 
Februarie ala fóiei„ Armee Verordnungsblattu.

— De aici póte ori şi cine să-şi facă ju

decata, câtO de isteţi sunta jidanii dela 
pressa unguréscà şi cum bieţii Vanesi au 

ajunsa, sé cetescă mai întâiu în foile un
guresc! lucruri de-o atâta de mare impor

tanţă, ce se facă în chiar metropola îm- 

perăţiei.
— o —

Despre fişpanulu Braşovului, d-la 
Mihailu de Maurer, publicase „Kronst. Ztg.“

reşianu. Ceilalţi încă nu vorü sta cu ma
nile în sínü. Deci punctü la 12 óre, séu 
când vomü simţi, că oraşultt e mai liniş- 

titü, vomü aşterne la pámentü, fără sgo- 
motü, pe aceşti doi husari, vomü eşi de-o- 

camdată în strîmtorea dintre grajdü şi pri- 

vadă, de aici vomü sări în apa Abrudului 

şi, corliţi pănă în gruma4l, ne vomü trage 

po apă la vale, pănă vomü eşi din raio- 
nulü soldaţilortt maghiari ; acolo vomü sări 

pe uscatü şi vomü strébate pănă la Câm

peni.
Arpadi se învoise cu acestü planü, 

chiar şi numai din frică, că de nu va fugi, 
totü ílü vorü împuşca Ungurii, pentru-că 
nu ne-a denuntatü. Buteanu însă era de 

totü debelatü la ínceputü, după aceea 
îşi recăpăta curagiulü şi resoluţiunea, şi 

4ise :

— Numai de nu ni-ar duplica soldaţii, 

ori de nu ne-arü strémuta în prinsori se

parate.
Nu s’a íntémplatü nici una nici alta, dér 

planulü totuşi nu ni l’am pututü esecuta, pen

tru-că tocmai în acea sérá, fiindü lună plină

şi fără lécü de norü, lumina ca ĉ iua, în- 

cátü nu amü fi pututü face unü pasü ne
observaţi, cu atátü mai vírtosü, că pe uliţe 

patrolele nu s’au linistitü unü minutü totă 

nóptea.
Pe când se petreceau aceste cu noi, 

esţe de interesü sé vedemü, că ce a f&cutü 

lancu, care, după cum am spusü mai ’na- 

inte, anunţatti fiindü despre planulü Ma- 

ghiarilorü, a alergată la Câmpeni.

In 8 Maiu, după ce Ian cu a réspunsü 

lui Dragoşti — care avu cutezanţa sé-lü 

provóce a depune armele — că între Ro

mâni şi Maghiari numai sabia va hotărî, 
a adunatü poporulü şi i-a cuvéntatü, cum 

numai elü scia sé cuvânteze, índemnandu-lü 
şi íncuragiándu-lü pentru o încercare de

cisivă. Iancu mai lua încă-odată jurămân- 

tulü poporului, şi-apoi ílü împărţi în şâse 
colóne, destinándü fiă-cărei colóne posi- 

ţiunea, ce avea se ocupe. Pe vice-prefectulü 
Simionü Groza ílü trimise să ocupe posi- 

ţiunile dela Stiurţu. La Cernita a fosta 

rénduitü tribunulü Corchesü, ér mai spre 

drumulü de ţâră tribunii Aiudanü şi Rusu

au ocupatü înălţimile de-asupra la nisce 

mori. In centru era dispusü harniculü vice- 
prefectü Ylăduţti, avênü lângă elü şi pe 
càpitanulü Ivanovich.

Observândü inimiculü, că în modulü 

acesta i-se închide drumulü, pentru a puté 

să-şi ţină deschisă o cale cătră Bradü, de 

unde la timpü de nevoie să potă primi 

ajutorü, atacà aripa lăncerilorfi noştri de 
cătră Cerniţa. Insê tribunulü Aiudanu l’a 

respinsü şi l’a pusü în fugă cătră Abrudü. 

Totü în aceeaşi 4i Hatvani a trimesü doué 

companii cătră Roşia, unde ocupase posi- 

ţiune tribunulü Andreica. La aceste doué 
companii s’au aliatü şi Maghiarii din Ro

şia şi au năvălittt asupra lui Andreica, dér 
nici aici armele lui Hatvani n’au avutü no- 

rocü. Andreica se năpusti cu totă forţa 

asupra inimicului, şi-lfi aduse în încur

cătură. Românii au împresuratü o compa- 

paniă a inimicului şi au nimicit’o aprope 
de totü. Câţi-va dintre ei, au reuşită sô 

scape, au întratü în Roşia, şi pentru a-şi 

rësbuna de pierderea suferită, au începutü 

së dea focü la casele Românilorü. Inimi-

culü pierdu mulţi morţi şi răniţi în aceste 

atacuri, şi Hatvani, în furia lui, a poruncită 

să fiă stinşi prin glonţti, în piaţa Abrudu

lui, mai mulţi Români.

Dimin0ţa în 9 Maiu, Iancu a ţinută 

unü aşa numita consiliu de răsboiu, cu pre- 
feţil Ylăduţtt şi Balintü. In acestü consi

liu ei au hotáritü, ca după-ame4i în aceeşl 

4i, sé se dea unü atacü generalü asupra 

ostirilorü duşmane. Putea sé fiă cam 3 óre 

dupá-amé4i, când însu-şi Iancu, punendu-se 
în fruntea aripei stânge, a ínceputü ata- 

culü. Colóna tribunului Andreica a năvă- 

litü cu atâta putere asupra duşmanului, 
íncátü acesta a fostü silitü, ca în scurtü 

timpü, sé fugă pănă dinaintea oraşului. 

Totü ast-felü înaintară şi cele trei colóne 

din aripa dréptá. Intre acestea centrală 

de sub conducerea lui Ylăduţti încă începu 
sé-sl facă cu multă bravură datoria. Yână- 

toril lui respinseră cu succesü pe tiralerii ini
micului, elü însu-şi se puse în fruntea lăn- 

cerilorü şi se arunca asupra ostirilorü duş
mane c’unü rarü eroismü.

Era de cătră sérá. Foculü luptei se
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esplcatatoră de a ocupa o porţiune de te- 
renü din suprafaţă, atátü cátü îi trebue pen • 

tru esploatare. Şi fiind-că esploatatorulü 

potè sé fiă unü alö treilea, elü potè sé fiă 

şi unö stréinü. — In fine pământurile date 

Jéraniíorü nu suntü exceptate dsla aceste 

doué disposiţii.

Aceste suntü punctele principale din 
proiectulü primitivii alü d-lui ministru. Ce 

face acum comitetulü delegaţilorO. Schimbă 
principiulü d-lui Carp, care declară mina o 

proprietate în mâna esploatatorului, în prin- 

cipiulii, că ea e numai o concesiune pe 75 

de ani.

Vorbitorulü dice, că mai în tòte ţ0- 
rile, afară de Anglia şi Statele-Unite, esist.ă 

acelaşi sistemü şi aceleaşi principii, cari do- 

mineză şi în proiectulü de lege alü d*lui Carp. 
Ba prin acestü proiectă se menţine dreptulü 

proprietarului suprafeţii şi asupra sub

solului, cu condiţia de a esploata subso- 

lulü, când elü cuprinde o mină; se aducü 

dér printr’énsulü mai puţine restricţiuni 
dreptului de proprietate asupra subsolului, 

decátü în legile miniere ale altorü state. 

Polemisézà cu d-lù Mârzescu şi caută a 

dovedi, că proieotulű legei minelorü nu 

vioiézá art. 19 din constituţiă. Noi demo

craţii, dice d-lü Panu, nu suntemă pe de

plină mulţămiţî cu acestü sistemü, căci 
legea dă prea multü esploatatorului şi prea 

puţină statului. De aceea se pronunţă pen
tru sistemulü, după care minele suntü pro

prietatea statului. Statulü sé dea concesiu

nile, cu condiţiunî speciale pentru fiecare 

mină, elü sé fiă esploatatorulü. Prin acesta 

s'ar împiedeca speculaţiunile aleatorii ale 

nnorü societăţi, pice apoi, că agricultura

o putemü face fără străini, politică facemü 

încă prea multă ; dér industria nu o pu
temü crea numai prin noi singuri, mai alesü 

nu industria mineră. Acum 40 de ani toţi 

inginerii, doctorii, farmaciştii, architecţii 

«rau străini. Câţi au rémasö ? Fòrte pu

ţini. Esploatările minere vorü ocupa celü 
mnltü 7000 de hectare ; lucrători străini 

vorö veni celü multü vre-o 6000. Unde 
este pericolulù ? Se pronunţă în favórea 

legii.

D-lü Aurelianu : Cumcă legea calcă 

constituţia aţi recunoscut’o şi d-vóstré, căci 

proiectulü primitivü alü d-lui Carp dis

punea sS se dea esploatatorilorü stréinl 

froprietalea minei. Insé călcarea era prea 
flagrantă, şi comitetulü delegaţilorfi a schim

baţi) cuvèotulù proprietate cu închiriere pe 

75 ani.

Ne luaţi în zeflemea, că ne tememü 

de stréiní. Dér cum sé nu ne tememü când 
vedemű, că în comunele urbane, proporţia 

dintre Români şi stréini este multü mai 

mică decátü acum 25 de ani. Cum sé nu 
me tememü, când populaţiunea română des* 

cresce mereu în comunele rurale din Mol
dova, ér Ovreii se îmulţescfl mereu? piceţi, 

că sărăcia ne bate la uşe, că de aceea ne 
trebue legea minelorü. Dér cum legea asta 

sè ne scape de séráciá, când totü câşti- 

gulű dela mine ílü daţi stréinilorü de peste 

lotare. Căci esemplu avemü, Spania unde

încinse cu furie din ambele părţi. Hatvani, 

■ajunsü în strímtóre, se refugia în oraşu, 

unde Românii ílü închiseseră într’o cuşcă.

Acum sé re viu la sóríea nostră, a ce- 

lorü arestaţi.

In 8 Maiu pe la 11 óre înainte de 

améfjí, noi am zăritti pe ferestră cetele ro
mâne pe culmile muntilorü de cătră Vul- 

uanü. Când ele înaintau, am audită în o- 

raştt, că sé bate alarma şi a eşittt oştirea 

maghiară asupra Románilorü. Curéndü s’au 

reîntorsü cu mare bucuriă în Abrudü, dér 

aprópe în acelü momentü le sosi scirea 

dela Roşia, că acolo au ínvinsü Românii. 
Pe-unü cápitanü, care venia după ajutorü 
la Abrudü, l’au ímpuscatü d’intr’o tufiă.

Faima acésta într’atâta înfuria pe 
Hatvani, íncátü a escortată pe Buteanu 

îndată dintre noi, prin doi soldaţi, şi-lă 
puse în arestü separatü în lanţuri, ér in- 

mediatü după aceea împuşca din’aintea bi
sericii şi la vederea nostră, pe tribunulă 
Molnarü.

Sângele ni-se închega în vine, pla- 

nulü nostru de fugă a dispăruţii, şi mórtea cu

ee esploatézá minele, dór mineralele se în
carcă şi se transportă în străinătate şi se 

topescü ; ér Spaniolii suntü acasă totü sé- 

racl. Şi noi vomü esporta mineralulü ; decă 
antreprenorii vorü isbuti, ei se vorü îmbo

găţi şi proprietarii vorü lua 4%, ps când 
străinii vorü lua 96%. AmÜ înţelege sé ia 

statulü esploatarea, căci atunci ar rémanó 
celü puţina câştigulft în ţâră. Dócá voimü 
sé scăpămă de sérácie, sé ne ţinemă de 

agricultură, sé ne tinemü de industria na
ţională; sé nu se spună, că nu putemü avé 

industriă naţională, decă n’avemă mine. 
Căci Elveţia nu are mine, şi cu tóté aces

tea este o ţeră industrială. D-lü Aureliană 

combate apoi disposiţiunile legei, ca statulü 

sé garanteze minerilorü înfiinţarea unei 

case de pensiuni pentru lucrătorii mineri 
şi familiile lorü. Acésta, c|ice, ar fi cea 

mai mare nedreptate ce s’ar comite faţă 

de muncitorii romául: căci membrii fiindü 

străini, a le da lorü pensiuni, însemnâză a-i 

face părtaşi la unü privilegiu de care mun
citorii români de alte ramure nu se bu

cură. Termină declarándö, că nu va vota 

legea.

D-lü P. Carp, ministrulü domeniilorü, 

are o esplicaţiune cu d-lü D. Sturza, apoi 

trece la articulii din constituţiune, despre 

cari se afirmă, că au fostü violaţi. In pri
vinţa esproprierilorü, constituţiunea (§ 19) 

nu póte sé fiă violată, deore-ce legea mi- 

nelorü nu prevede nici o espropriare. Cu 

privire la art. 7 al. 5 elice, că proprietatea 

minieră nu este rurală, ci este o proprie

tate cu totulü deosebită de proprietatea 

rurală a suprafeţii. Privitorü la art. 132 

arată, eă luarea în concesiune a pământu- 

rilorü ţerănescî, nu este o alienare, ci o 

închiriere prelungită.

Trecéndü la acusarea de strămismQ, 

d. CarpÜ arată prin esemple istorice, că 

nici unü poporü nu s’a pututü desvolta 

fără ajutorulü stráinilorü. Fenicienii au 
fostü educatorii Grecilorö, Grecii educa

torii Románilorü, Bizantinii educatorii Ita

lici Italienii educatorii Franciéi, Francesii 

protestanţi expulsaţl de Ludovicü X IY  edu

catorii Prusiei. (Aplause). D. Sturdza a in- 

vocatü esemplulü d-lui Saligny pentru a 

arăta că n’avemü nevoe de străini. Esem

plulü este réu alesü, cp06 d. Carp; d. Sa
ligny nu este Roriánü de baştină, ci abia 

naturalisatü de câţl-va ani. Afară de acésta, 

óre podulü peste Dunăre ar fi pututü elü 
sé fiă oonceputü, lucratü şi executatü fără 

concursulü sciinţei şi experienţei streine?

Trecéndü la teoria privitóre la pro- 

prietate, cjice că cestiunea proprietăţei sub

solului minerală a fostü multü controver

sată din anticitate pănă astâ-eji. Cu tóté 
acestea, s’a respectatü dreptulü proprieta
rului suprafeţei, cu unele restricţiuni ab- 

solutü necesare pentru desvoltarea indus
triei miniere. In ce privesce colonisarea ţS- 

rei cu colonii treine, D lu Carp lămuresce 
economia legei; d-sa arată că inventatorulü 

n’are altü dreptü deeátü a-se preumbla şi 

a studia pe moşiile particulare. Elü nu 

póte nici săpa, nici explora. Sistemulü pro-

arma în mână n’amă fi schimbat’o pentru 

tòte bunătăţile lumesc!.

Pe lângă tòte aceste veni abia şi 

séra. Fómea nu o simţeamii, dér simţeamă 
în trupü o slăbiciune şi ameţâlă, care punea la 

îndoială ori ce încercare de mântuire. Scri

sei lui Dragoşii o epistolă, în care l’am în- 

vitatü, că dèca mai este unü picurü de 

simţii de onóre ín elü, sé ne cerceteze, 

ori celü puţină sé dispună a ni-se trimite

o bucată de pâne, că nu máncasemü de 

Duminecă dela amedî, şi totü odată sé 

mé încunosciinţeze despre sortea amicului 

meu Buteanu. Epistola am dat’o lui Ia- 
cobü, servitorulü lui Buteanu, care s’a fu

rişată la feréstra nostră.

Dér Dragosü nu mi-a datü nici ună 
réspunsü, ér Iacobă reîntorcendu-se, ni-a 

adusă scirea îngrozitore, că pe Dobra în
tru atâta l-au torturată honvedii în arestă, 

încâtă a fostă silită a sări din a doua con- 
tignaţie pe pardoselă în uliţă, unde a fostü 

ucisă de mai multe împuşcături.

(Va urma).

pusă garanteză pe câtă se póte atátü in
teresele proprietarului, cátü şi folósele even
tuale, pe care le póte trage inventatorulü 

şi exploratorulü.
Privitorü la disposiţia pentru crearea 

casselorü de ajutorü şi de pensiune pentru 

muncitorii minieri, că a sositü timpulü de a 

ne preocupa de sortea muncitorilorü. Tre

bue sé preîntîmpinămfi réulü prin mésurl 

prevédétóre.

Arată în fine şi esprimă convingerea, 

că viitorulü îi va da dreptate. Când vomü 

vede eşindă din munţii noştri cărbunele şi 

alte minerale, care vorü pune în mişcare 

şi vorü alimenta fabricele nòstre, atunci 

ţera va binecuvânta pe acei, cari au fă- 

cutü legea şi pe acei cari au votat-’o. Chiar 

décá legea acésta nu s’ar vota astă-dl, ea 

se va impune mâne, căci nevoile şi pro- 

gresulü unei téri suntü mai tari decátü pa

siunile, decátü nepriceperea. (Aplause).

D. Al. Lahovari, ministru de esterne, 

începe prin a declara, oă legea minelorü 
este opera guvernului şi a purtidului con- 

servatorü. Trebue ca prin o legiuire bine 

alcătuită sé dámü óre-care garanţii şi încu- 
ragiare acelora, cari voescü sé caute şi sé 

esploateze minele nòstre. S’a propusü, ca 
Statulü séîntreprin4ă esplorările; d. Sturd

za a ĉ isü, că în urmă vomü vedé ce este 

de făcută. Dór d-sa uită, că esplorările suntü 

, alatorii şi costisitóre. Cine sé suporte aceste 

cheltuell? Şi pentru ce sé le impunemü 
Statului, când ele se potü face de particu

lari cu mai multü interesü şi cu mai multă 

esperienţă? Nu este óre mai bine sé ne 

folosimü de legislaţiunile miniere, care au 

fostü esperimentate aiurea ? Aşa am fácutü.

Legea actuală a cáutatü sé concilieze 

respeetulü proprietăţei cu necesităţile nea

părate, care isvorescü din caracteralü spe

cială alü industriei miniere. Ea a luatü ca 

basă prescripţiunile codului civilü privitóre 
la dreptulü de proprietate, prescripţiunl, 

cari suntü anterióre Constituţiuuei şi au 

fostü menţinute prin art. 19. Firesce, că 

legea minelorü a trebuită sé cuprin4ă unele 

restricţiuni în esercitarea dreptului de pro
prietate atátü în privinţa suprafeţei, cátü şi 

a subfeţei. Chiar art. 491 alü codului civilü 
prevede în principiu aceste restricţiuni ; 

dér n’avemü óre în legile nòstre o sume' 

deniă de servituţi, care tòte nu suntü de 

cátü restricţiuni aduse proprietăţei private 

íntr’unü interesü generalü?

Este straniu, cj1ce d-lü Lahovari, de a 
vedé cum acei, cari astăiji vorbescü de 

stráiniamü şi se temü de a da ţera pe mâna 

străinilorO, au propusü odinioră naturali- 

sarea Evreilorü pe categorii. Intre aceştia 

era şi d-lü Sturdza, care luase chiar anga
jamente faţă cu guvernulü francesü de a 

face ca parlamontulü sé adopte înpămente- 

nirea Evreilorü în massă (Aplause). Totü 

conservatorii s’au opusü când a fostü vor

ba de a sacrifica interesele ţârei în Gestiu

nea Dunărei şi în cestiunea cu convenţia 

consulară. Ni-se amintesce afacerea Tran- 

dafirofü ; dór şi atunci cine s’a opusü ? 

Totü boerii patrioţi. Se vorbesce de peri- 

oolulă, ce ne ameninţă prin venirea în ţâră 

a câtor-va mii de lucrători stréiní ; óre 12 

pănă la 14 mii de muncitori minieri, fără 

drepturi politice şi civile, ar pute só des- 
naţionaliseze unü poporü, care a resisfcatü 

la atâtea invasiunl şi a trecutü prin atâtea 
clile de restrişte, fără a şl pierde întru ni- 
micü caracterulă naţională?... D-lü Laho

vari apelâză la majoritatea Senatului de a 
primi legea şi de a realisa astfelü o dorin

ţă esprimată de pactulü fundamentalü. 

(Aplause).
Terminándü ministrulü de esterne, se 

oere înohiderea desbaterei generale şi se 
primesce. După acésta senatulü ia în  con

s id e r a ţ ia  proiectulü de lege alü mi

nelorü.

Societatea geografică, Română.
Sub Augusta Presidenţie a M. S. Regelui şi a 

Alteţei Sale Regale Prinţului Ferdinandu.

Conformă art. 13 din statutele Socie

tăţii, în numele Comitetului, subsemnaţii 

au on6re a convoca pe toţi domnii socie

tari a-se întruni în adunarea generală obli
gatorie la 25 şi 26 Februarie, la 4 şi 5 *

Martie 1895 la 8y2 óre séra, în sala de 
şedinţe a Senatului.

Şedinţele voră fi presi date de Majes- 

tatea Sa Regele.

Programa lucrărilor ii :

Sâmbătă, 25 Februarie 1895, óra 872 
séra : 1) Raportulù anuală ală d lui Seore- 
tară generală George I. Lahovari. 2) D-lă 

Dimitrie Sturdza : Asupra populaţiei ţSriî» 
3) D-lă V. A. Urechiă : Numele şi geo

grafia.

Duminecă, 26 Februarie 1895, óra 

8% séra:. 1) D-lCi Gr. Tocilescu : Raportulfi 
asupra concursuriloră. 2) D-lQ Gr. Ştfănescu: 

Manitou şi Pake’s Peak în Colorado. 3) D-lă 

Al. Odobescu : Studiulă geografiei în ìnvé- 

ţământulă primară şi secundară. 4) D-lă 

M. Săulescu : Civilisaţia şi fluviile istorice.

Sâmbătă, 4 Martie 1895, óra 8V2 
séra : 1) D-lă Mateiu Drâghic eanu : Marele 

cutremură de pămentă în România. 2) D-lă 
Lt.-Colonelă Ionescu : Raţiunea geologică 

a prinoipaleloră aliniamente geografice ale 

României. 3) Şedinţa intimă pentru cesti- 

ile administrative şi financiare ale Socie

tăţii.

Duminecă, 5 Martie 1895, óra 8y2 
séra: 1) D-lă Th. Burada : O oàlétorià la 

Românii din Silesia austriacă. 2) D-lă C. 
Alexandrescu : Câte-va localităţi din Pra

hova. 3) Dr. Căpifcanovici : Conferinţă isto
rică, geografică.

Bucuresci, Februarie, 1894.
Yice-Preşedinţi :

Generalulù G. Manu, Generalulu C. Barozzi 

Secretară-Generală.
George I. Lahovari.

NB. Tribunele şi lojile din sala Sena

tului suntă la disposiţia publicului, care ar 
dori sé asiste la aceste conferinţe.

Scirî telegrafice.
Budapesta, 1 Martie. Fóia^ ofi

cială publică unü autografü alü Ma- 
jestăţii Sale catra miniştri-preşedinţî 
Windisehgraetz şi Bánffy.

Budapesta, 1 Martie. Deputaţii 
eşiţî din partida independentă luară, 
într’o conferenţă ţinută aséra, una- 
nimü hotărîrea, a nu se mai íntórce 
în clubulü partidei şi compuseră unü 
manifestü catră naţiune, în care es- 
punü motivele eşirei lorü.

Budapesta, 1 Martie. Fracţiunea 
lui Eötvös s’a împreunatu cu partida lui 
Justh. La vorbirea de salutü a lui 
Justh, respunse Eötvös urmatórele : 
Situaţiunea de 17 ani n’a fostü aşa 
de lămurită, ca acuma. Aceia, carî 
au ímpedecatü progresulü, nu mai 
suntü între noi. Acuma noi în înţe
legere şi tără cugete ascunse, vomü 
puté face patriei mari şi însemnate 
servicii.

Raportulü numericü alü ambe* 
lorü fracţiuni este următorulfl: Ugro- 
niştî 48, în partida lui Justh 49.

Viena, 1 Martie. Majestatea Sa 
adresă ministrului Kállay unü auto- 
grafű, în care 4i°e> cu plăcere a 
luatü la cunoscinţă espresiunile de 
condolenţă ale Bosniei şi Herţego- 
vinei, din incidentulü morţii archi- 
ducelui Albrecht, şi privesce în ele 
nu numai o nouă dovadă de alipire, 
ci şi de recunoscinţă a numitelorü 
ţerî, pentru îngrijirea manifestată 
pănă acuma şi şi pe viitorü nestră
mutată ţaţă cu ele.

Berlinu, 1 Martie. Se faeü multe 
conexiuni din incidentulü, că împS- 
ratulü Wilhelm, imediatü după sosire, 
dela, gară plecă directű la caneelarü, 
unde remase o óra íntrégá.

Roma, 1 Martie. Giolitti declară 
judecătorului de insfrucţiă, că în 
procesulü bancei romane elü va răs
punde numai înaintea tribunalului 
de statü.

Petersburgü, l Martie. Este si
gură numirea prinţului Lobanoffca 
ministiu de esterne rusescü.

Proprietarii ; Dir Aurel HSuneşianii.

Redactorii rcsponsaM: fsregoi*iu
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Cursul la burs& din Viena.
Din 28 Februarie 3895,

Renta ung. de aurii 4% • * * 124.80

Renta de coróne ung. 4% • • 99.—

hnpr. căii fer. ung. în aurù 4V2% • 128 —
I apr. căii. fer. ung. în argint 41/2% 104.35

Oblig, căii» far. ung. de ost. I, emis. 125.75
Bonuri rurais ungare..................  98.25

Bonuri rurale oroate-slavone. . . 98.25
imprum. ung. ou premii . . . .  16.1.20

Lasuri pentru reg. Tisei şi Ssgedin. 152.75

&enta de hârtie austr. . . . . 101.70

Renta de argint austr................... 101.60

Eenta de aur austr........................ 124.20

Losurî din 1860 . . . . .  158.25

A.oţii de ale B&ncei austro-ungară . 1083.—

A-cţii de-ale Bftnoei ung. de credit. . 469.50

Aoţii de-le B&noei austr. de _>redit. 389.60

Hapoleondori . . . . . .  . 9.81

Mărci imp. ger..............................60.45

London (lire sterlinge)...................123.75
Rente de coróne austr................... 100 75

Cursulâ pieţei Braşovfi.
Din 1 Martie 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.74 Vend. 9.77 
Argint român. Cump. 9.70 Vend. —.— 

Napoleon-d’orî Cump. 9.77 Vând. —.— 
Q-albenI Cump. 5.85 Vând. 5.90

Ruble rusesc! Camp. 132.— Vend. —.— 

Mărci germene Cump. 60.20 Vând. —.— 
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75 
L re turcesoi Cump. 11.15 Vând. —

Dr’ox i.d .ée I S '7 ’© . Diplômée 1883.

ZURICH, (Suisse).
directement aux particuliers à domicile n ’importe quelle quantité 

ouveautès en étoffes imprimées p. Dames à 14 kr. le mètre S|
ouyeautès en étoffes phantaisies p. Dames à 47 V2 kr. le mètre. g 1 || 
ouveautès en étoffes pour garçons à 62l/2 kr. le mètre. ü  £•
Ouveautès en étoffes pour messieurs à fl. 1.22'/j k r. le mètre. * %

Grands assortiments en étoffes pratiques et très élégantes pour Messieurs et Da
mes sur demande franco. Gravures de modes coloriées gratis.

OeTTINGER & Co.,

N

ö
(Este und proverbü vechiu.)

Acestü proverbü se potrivesce la s ta b i l im e n tu lű  m eu  c e lű  m a r e , care cum
pără cantităţi mari de marfari; avendü cheltuieli puţine potü vinde şi eftinü.

M f ìQ + r P  Q f P S r i P f  (11*0 pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu mostre, cum 
IT IU o lI  C  a l l  C t y c i u i  C  nu s’aü mai vecjutü pănă acum, pentru e r o i t o r i ,  nefrancate.

Stofe pentru  îm brăcăm in te .
P e r u v ie n  şi O osk in g  pentru inaltulü ci erű, stofe prescrise pentru uniformele func- 

ţionariloru c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrèe-uri, postavuri pentru bili

arde (mese de jocű), şi trăsuri. — A s o r t im e n t u  f o r t e  b o g a t« !  de LODEN din Stiria. 

Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢ I şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, *9*  ce 

nu i póte oferă nici o concurenţă. Asortimentü. de şaluri fine şi durabile pentru dame în colori 

fòrte moderne. — Ş to fe  de spálatű, pleduri de voiagiu dela 4 —14 fi. Tòte cele n e c e s a r e  

l a  c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiesce a cumpăra p o s ta v u r i e f t in e ,  s o l id e ,  t r a in ic e ,  din  lâ n ă  c u r a tă ,  
ér n u  s d r e n ţ e  eftine, cari nu preţuescu nici catü cusutulü croitoriului, sé se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn. (Manchesteri! A u t ó i .)
D e p o s i t u  p e r m a n e n ţ i i  d e  p o s t a v u r i  p e s t e  ‘/a m i l i ó n e  f lo r in i .

B*» T r im ite r e a  n u m a i c u  r a m b u r s e . 'fB
~ cumpărătorii de agenţi şi mamularl, care sub spitz marca „Marfa lui 

Stikarofsky“ oferă alte mărfuri false. La astfelü de omeni eu nu vendü 
sub nici o condiţie marfă. 629,2—24.

•  •  •  •  • •  • • • • • •

C O I T  V O C  A E E  
la a lll-a adunare generală ordinară a cassei de economii, societate pe acţiuni, „J U L I A“ ,

P. T. Domnii acţionau ai Cassei de economii „ IU  L I  A “ în 
Alba-Iulia se invită prin acesta eu on6re? în sensulu statutelorâ §-lui 
14 şi următorii, la a IlI-a adunare generală ordinară, carea se va ţinea 
in 27 Martie eventualii 17 Aprilie 1895 st. n. înainte de amiezi la 9 ore, 
în localula institutului.

O b i e c t e l e  v o r i i  f i :
1. Raportulu direcţiunei despre cursulâ afaceriloru în anula 1894.
2. Bilanţulu anului 1894,
3. Raportulu comisiunei de supraveghiare asupra bilanţului şi darea 

absolutorului.
4. împărţirea venitului curatu, ficsarea dividendeipe anulu 1894, fic- 

sarea marceloru de presenţă pentru membrii direcţiunei şi a comisiunei 
de supraveghiare.

5. Alegerea a 2 directori în loculu celoru sortaţi şi alegerea direc 
torului esecutivQ.

6. Modificarea statuteloru.
7. Emissiunea a doua de acţiuni.
Domnii acţionari, cari voescu a participa la adunare în persóna ori 

prin plenipoteoţiaţi, suntu rugaţi a-şî depune la cassa societăţei acţiu 
nile şi eventualii documentulu de plenipotenţa, celu multa pănă la 2( 
Martie 1895 la 12 óre a. m.

Tot odată se aduce la cunoscinţa p. t. acţionari, cumcă cu 8 (\\k 
înainte de adunarea generală în localulu institutului şi în órele de ofi 
ciu se póte inspiţiona bilanţulu anului 1894 şi raportulu direcţiunei.

A l b a J u l i a ,  18 Februarie 1895.

„JULIA“ cassa de economii societate pe acţiuni 
D i r e c ţ i u n e a .

A ctivii. — V agyon.
Contulu B ilanţului — Mérleg szám la

la  31 D ecem vre 1 8 9 4  évi decem ber 31-én . Teher. — P asiv ii.

i
frt. kr. frt. kr.

Cassa în numéraru . . . Pénztári maradvány . 1 751 85 Capit. acţion. 500 acţ. afl. 50 Alaptőke 500 részvény áf. 50 25.000 —

Cambii escomptate . Leszámítolt váltók . . • « 139.494, 60 Depuneri spre fructificare . Betétek................................. 106.196 65
împrumute hipotecarî . . Jelzálog kölcsön 3.899 — Cambii reescomptate . . Viszleszámitolt váltók. . . 7.441 —

împrumute cu cavenţî . Kezesség kölcsönök . 1.841 — Interese anticipate . Előlegezett kamatok . 2.072 57
MobiJiaru, Felszerelés » . . 450.57 Fondulu de reserve . . . Tartalék alap........................ 1.432 52

10% amortisave . . . . 10°/0 törlesztés . 45.06 405 51 Fondulu de pensiune . . 81 47

Spese de fondare . . . . Megalakulási költség 374.43 Dividende neridicate. Fel nem vett osztalék 203 97

20% amortisare . . . . 20% törlesztés . . 74,89 299 54 Diverşi creditori . . . . Külömbőzö hitelezők . . . 508 58
/ 0

Inter, de reescomp tanticip. Előlegezett viszlesz. kamatok 108 42 Profit c u r a tu ................... Tiszta nyereség................... 5.229 58

Spese de protestu. . . . Óvási költségek . . . 3 10
Spese de procesu . . . . Perköltségek . . . 114 59
Interese restante . . Hátralékos kamctok . 248 73

148.166 34 148.166 34

Contulű de Profitű şi Perderï — Nyeresség és Vesztesség szám la
E site . — M iadás. pe anulu 1 8 9 4  évre. B evétel. — Intrate.

frt. kr.

Inter, pentru dep.: a) ridicate Betéti kam. a) kifizet. 435 27
Inter, pentru dep : b) capital Betétikam. b) tökésit. 4990.30 5 425 57
Interese de reescompt . . Viszieszámitolási kamatok . 800 31
S a la r ie ............................. Fizetések............................. 875 —

Chiria . ............................. Lakbér................................. 200 —
Oontribuţiune................... Adó ................................. 976 —
Compet. de timbru . . . Bélyeg i l le t é k ................... 43 32
Porto posta lu ................... P o s tabér............................. 56 17
Spese curente . . . . . Fentartási költségek . . . 264 54
Amortisare la mobiliari. . Felszerelési költség, törleszt. 45 06
Amort. la spese de fondare . Megalakulási költs. tCrleszt. 74 89
Marce de presenţă . . . Jelenléti jegyek................... 330 —
Profitu curatu................... Tiszta nyereség................... 5.229 58

14.320 44
1

írt. 1er.

Inter, a) dela cambii .
Inter, b) dela împrum. hipot. 
Inter, c) dela împr. cu cav. . 
Inter, d) dela depun, propr. . 
Inter, e) dela intarsiare . .

P ro v is iu n i........................
Competenţă de scrisu .

Váltó leszámit. kam. 9724.10 
Jelzálogkölcsönkam. 269.57 
Kötvény kölcsön kam. 167.09 
baját betétek kamatai 9.75 
Késedelem kamatai 982.06

Juta lék .................................
írás d ij.................................

11.102

2.7fc6
491

14.320

57

79

08

44

A lb a-Iuli a, din şedinţa direcţiunei ţinută în 29 Ianuarie 1895.

M. Nicola, m. p.
directorü.

Florian n Rusanü m. p.
cassarű.

D. (imbuìia m, p.

co n ta b ilă .

O. Filipn m. p.
preşed.

Nicolae Cado m. p
preşed.

634,2 -3.

D i r e c ţ i u n e a :
N. Ivanii m. p. N. lîarini m. p. I. Fălea m. p. I. Cirlea m. p. G. Totoianu m. p.

S’a revecjutu şi aflatu în consonanţă cu cărţile duse în ordine deplina, AlbaJulia, 4 Februarie 1895.

A. Mazznchi m. p. Ştefanii Crişianu m. p. Dumitru Furdui m. p. Theodosiu Lobonţiu m. p.
aaa.eim.'brii c o m i s im ie i  d.o su.pra.’veg'lxia.re.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


